

## 心系“警察蓝” 情暖“夕阳红”

——市公安局用心用情推动新时代公安老干部工作高质量发展纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 彭志冬 刘毅 陈玮璐



## “民情恳谈会”谈出实效贴民心

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 郭杨）近日，邵东市人民法院党组书记、院长杨红晖一行5人到邵东市新辉社区开展民情恳谈活动。宋家塘街道办事处、社区负责人、楼栋长、志愿服务队伍代表和群众代表共20余人参加恳谈。

恳谈会上，杨红晖向与会居民介绍了邵东市人民法院在平安建设等方面的工作情况。居民代表们就社区文明创建、环境卫生、广场绿化、道路改造、安全隐患等方面表达了自己的想法，提出了意见建议。

杨红晖对居民代表提出的问题逐一做出回应，并将意见建议认真梳理，列出任务和责任清单。对法院职责范围内的问题，能解决的，推动解决落实；目前工作难度大，耐心说明原因，并记录群众联系方式，进一步答复办理结果；对于法院工作范围之外的合理建议，与街道和社区干部商讨解决措施，将意见、建议整理好后向相关单位、部门反馈，促进与会居民的合理建议落到实处。

会后，邵东市人民法院组织干警在新辉社区开展入户走访。

## 入企走访听心声 实实在在解企忧

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 郭煜）近日，隆回县人民法院副院长边旭带队实地走访了三鼎门业、华鑫汽车修理厂两家民营企业，深入了解企业的经营发展状况，为企业排忧解难，助力企业发展。

边旭一行实地参观了企业的办公场所和生产车间，与企业负责人进行了交流，深入了解了企业的生产经营和日常管理状况，仔细询问了企业目前所面临的法律问题与法律困境，并针对这些问题，提出专业的法律建

议和意见。同时，鼓励企业要善于用法律手段解决实际问题，运用法律的武器来维护企业自身的合法权益。鼓励企业多与法院沟通交流，大胆表达企业的需求，法院将充分发挥职能作用，为企业发展和运营保驾护航、扫除困难。

下一步，隆回县人民法院将继续立足审判职能，进一步发挥司法能动作用，持续推进法治化营商环境建设，不断满足企业的司法需求，为企业的发展提供强有力的法律保障。

## 小物业大民生 法官调解促和谐

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 王好运 郭杨）电动摩托车停放在小区被盗窃，业主与物业公司产生纠纷，业主拒交物业费，物业公司是否尽到相应的管理义务，让我们来一探究竟。

几年前，家住邵东市某小区的业主李某志，因回老家小住，将电动车停放在小区内，但回来后竟发现电动车不翼而飞。他询问门口保安未果后，又找到物业公司协商赔偿事宜，但物业公司却表示不承担赔偿责任，让其报警。

这之前，李某志先后有3辆电动摩托车停在小区被盗窃。他认为物业未尽到相应的管理义务，遂停止缴纳物业费。

物业公司的工作人员认为，李某志只是将车停放在临时存放点，物业对此没有收费，所以他们没有义务看管，电动车丢失了应由李某志自己负责。而李某志拖欠自2020年8月至2022年4月间的物业管理费共计2468元，经催缴后仍不交纳，此行为违反了双方签订的《物业管理服务协议》，该物业公司遂向法院提起诉讼。

受理该案后，承办法官张小丹考虑到物业服务与业主的生活息息相关，如果处理不好将影响小区的和谐稳定，仅凭一纸判决了事，不利于修复物业公司之间良好关系，也不能达到案结事了的效果。为此，10月

10日，张小丹在庭前与各方当事人进行了充分沟通，组织开展庭前调解，进行释法析理。

在双方的陈述间，法官了解到，被告李某志电动车被盗窃现场处于监控死角，且没有设置温馨提示，这表明物业的管理服务存在瑕疵。张小丹当即向物业公司释法析理，分析利弊得失。物业公司表示愿意适当减免服务费，并承诺将主动听取业主心声，完善小区监控，不断提升服务水平。随后，法官就物业服务合同纠纷的相关法律法规耐心细致地向双方进行了讲解。

最终双方达成庭前调解，被告李某志当场支付1800元物业费，原告邵东某物业公司也撤回了诉讼请求，双方握手言和。

## 法官说法：

许多物业服务合同仅为服务性合同，只向业主提供双方约定的服务，非保管合同。但物业公司如未尽到安全保障义务，给业主造成财产损害的，应当承担相应的赔偿责任。同时，业主并不能免除财产所有人对自身财产的安全责任，李某志仍然是自身财产的安全责任主体，物业公司对李某志的电动摩托车没有保管义务，只承担与其过错相应的赔偿责任。

## 以案说法

时传达上级的政策规定和会议精神。同时，在老同志中开展了遵纪守法教育、警示教育。2022年以来，该局先后组织开展了“常怀红心·重温抗日史迹”“回望百年路·余热映初心”“温馨回忆初心·学党史担使命”“情满金秋迎重阳 清水长寿忆初心”等主题党日活动。

为把退休赋闲在家的老同志组织起来，市公安局退休支部在老同志中建立了微信群，搭建交流互助的平台，及时传达信息、收集意见建议，使他们足不出户就可以参与学习，收发通知。并利用微信群，组织老同志开展网上党课、党史知识竞答等丰富多彩的活动。组织开展离退休民警警礼服拍摄纪念活动，为老同志颁发“光荣在党50年”纪念章，丰富老同志业余生活，切实增强职业认同感、荣誉感。

## 强化服务保障 细化人文关怀

2021年5月，市公安局“美在金秋”老党员之家正式启用，其中配备了阅览室、会议室、活动室、多媒体室，供老同志开展学习、进行活动。借助良好的硬件条件，市局机关离退休干部第七党支部组建了合唱团、腰鼓队。

近年来，市公安局通过上门走访、召开座谈会等形式，定期向离退休干部通报全市公安工作新发展、新成就，认真听取老同志提出的意见建议并进行系统梳理，及时回应、解决老同志反映强烈的突出问题。同时，建立完善离退休干部节日走访、住院慰问、日常探望、特困帮扶、

参观学习、老干部活动室管理等一系列服务管理工作制度，使各项服务工作做到有据可依、有章可循。针对老同志年龄、心理、健康等特点，以特殊困难帮扶工作为重点，对患有重大疾病、失能失智及家庭生活困难的老同志建立台账，开展有针对性的帮扶活动。

## 积极搭建平台 激发使命担当

针对公安战线老同志具有丰富的斗争经验和斗争本领的特点，市公安局积极为离退休人员参与社会、发挥余热贡献力量、传播正能量创造条件。

“乡村振兴的征程上，不能没有我们的身影。”为顺应老同志的心声，市局离退休办公室连续三年组织200余名“老公安”开展扶贫助学志愿活动，累计为5名优秀困难生捐款18000元，并建立了长期扶助制度。

市局离退休办联合多个部门，开展“禁毒知识进校园”。组织一批来自禁毒一线的退休民警，深入校园开展禁毒宣传，有效实现了青少年毒品预防教育与科学文化教育、思想道德教育、生命健康教育和法治教育的有机融合，其中担任市禁毒协会秘书长的退休民警尹继红已开办禁毒课堂上千场。

每年冬春两季，在邵阳的路边、河边、山边、屋边，活跃着一支平均年龄70岁的“老公安银发植树队”，这支队伍自购树苗，自带植树工具，积极开展义务植树活动，为我市创建全国文明城市和生态文明建设添砖加瓦。

## 交通安全“声”入人心

北塔交警开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动



▲10月17日，北塔区状元社区，北塔交警大队民警向群众发放宣传资料。伍先安 摄

## “小交警”助力文明出行

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 王湘荣 吴闯）“叔叔骑电动车要佩戴好头盔哦。”“阿姨，您不要闯红灯过马路，等一下就绿灯了。”10月13日，大祥交警联合华夏方圆小学，开展小小交警文明志愿劝导活动。

在城区主要十字路口，志愿者和学生们认真配合交警维护交通秩序，对行人闯红灯、非机动车逆行、闯红灯、不戴头盔等交通违法行为进行纠正、劝导，引导广大群众自觉遵守法律

法规，形成文明礼让、安全出行的良好交通氛围。

参加志愿活动的学生表示：“通过这次志愿劝导活动，学习到了很多交通知识，回去要告诉爸爸妈妈，让他们遵守交通规则，文明安全出行。”周围群众纷纷表示：“这样的志愿劝导活动非常有意义，既让小朋友学到了安全知识，也能让我意识到我自身行为的错误，今后我一定遵守交通规则，做到文明驾驶，安全出行。”

## 情暖重阳 爱满警营

邵阳日报讯（通讯员 伍先安）10月23日，市公安局交警支队离退休老同志欢聚一堂，举行“颂党恩、庆重阳”文艺晚会，欢庆属于他们自己的节日。

晚会在节奏欢快的舞蹈《红红的日子》中拉开帷幕，激扬的曲调，优美的舞姿，为老同志带来欢声与笑语。舞台上，老同志随着欢快的旋律，唱响了一支又一支歌颂党、歌颂新时代的

歌曲，展示了他们幸福健康的精神风貌；舞台上，民警、辅警及家属用热烈的掌声和洪亮的喝彩声，为表演节目的老同志加油、鼓劲。

晚会节目涵盖了舞蹈、独唱、合唱、哑剧、朗诵、旗袍秀、二胡独奏等多种形式，既有《十送红军》《灯火里的中国》等经典传统歌曲，又有《邵阳交警之歌》《赞交警》等老同志的自编歌舞。

“袅袅炊烟，小小村落，路上一道辙……”10月23日，在新邵县坪上镇清水村，民族风情建筑与观景湖相映成趣，地下涌出的潺潺百岁泉水清甜可口，村部百岁广场上，市公安局机关100余名离退休干部正在开展“情满金秋迎重阳 清水长寿忆初心”主题党日活动，一齐放声高歌《我和我的祖国》。

近年来，市公安局做细做实老干部各项服务保障工作，全力打造具有邵阳公安特色、彰显警察职业特点的老干部工作品牌，有力提升了老干部的获得感、幸福感和归属感。该局被评为“全国公安机关离退休干部网络宣传工作优秀集体”、市局机关离退休干部第七党支部荣获“第七批省级示范支部”、市局离退休人员服务管理办公室被评为“全省老干部工作先进集体”。

## 深化党建活动 提升思想境界

市公安局机关目前有离退休老干部348人，其中离休干部1人，退休干部347人。该局设立离退休人员服务管理办公室，专门给广大离退休人员提供服务。

市公安局坚持把政治建设摆在首位，紧紧围绕新时代党的建设总要求，教育引导离退休干部不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。近年来，先后以召开党员大会、上党课、组织生活会和开展主题党日活动等形式，运用新闻媒体、专题研讨等多种举措，重点组织学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等，并结合公安工作实际及

邵阳日报讯（记者 艾哲 通讯员 杨清华 曾丽）10月17日至10月20日，北塔交警大队携手区文旅广体局，走进陈家桥镇、状元洲街道、田江街道等地，对“一老一小”开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传暨公共文化服务送戏下乡演出宣传活动。

活动现场，民警摆放宣传展板，悬挂宣传横幅，并向观看节目的群众发放交通安全宣传资料。民警通过辖区发生的典型交通案例向群众警示农用车违法载人、人货混装、电动自行车不戴安全头盔等交通违法行为的危害及严重后果，提醒他们要绷紧交通安全这根弦，做到“知危险、会避险”，自觉抵制交通违法和交通陋习，做到安全文明出行，共同营造安全畅通的道路交通环境。

活动中，民警还向现场的群众赠送印有“人人需要文明交通，交通需要人人文明”的购物袋。



10月23日是农历九月初九重阳节，当日，邵阳县交警大队民警走进塘渡口镇峡山社区，为老年人送去了交通安全知识。活动中，民警向老年人讲解了引发老年人交通事故的主要原因、老年人在出行时应注意的事项以及家人如何关心老年人的出行安全等内容。艾哲 刘惠芳 摄影报道